
 
Niederschrift 

 
über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Havetoft 
am Donnerstag, dem 20. Oktober 2011, im „Hovtoft Krog“, Havetoft 

 
Anwesend sind: 
 
Bürgermeister    Peter Hermann Petersen 
Gemeindevertreter/in   Horst Dieter Andresen   
     Hans-Heinrich Paulsen        
     Heinrich Reimer 
     Jürgen Johannsen 
     Bettina Heilmann 
                                                          Margret Tobian-Jessen 
                                                          Rudolf Wulff  
                                                          Annegret Wullf 
                                                           
Entschuldigt fehlen:                           Hans-Heinrich Jöns-Erichsen 
                                                          Michael Erkmann 
                                                          
vom Amt Südangeln:             Birte Nörenberg/ Protokollführerin 
                                                                                                                    
Gäste:     3 Zuhörer 
 
 
Beginn:    20:05 Uhr 
 
Ende:     20:40 Uhr 
 
Punkt 1 
Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Bürgermeister Peter Hermann Petersen eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. 
Er stellt fest, dass ordnungsgemäß eingeladen worden und die Gemeindevertretung 
beschlussfähig ist. Hiergegen erhebt sich kein Widerspruch. Es bestehen keine Bedenken, 
die Tagesordnung um einen Punkt zu erweitern. Neuer Punkt 6 soll sein: Beratung und 
Beschlussfassung über den Antrag der Jugendfeuerwehr Böklund. Der bisherige Punkt 6 – 
Verschiedenes wird Punkt 7.  
 
Die Tagesordnung lautet jetzt  
 
1. Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit 
2. Einwohnerfragestunde 
3. Berichte des Bürgermeisters und der Ausschussvorsitzenden 
4. Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe 

- Photovoltaikanlage 
- Dachsanierung  

5. Beratung und Beschlussfassung über die 1. Nachtragshaushaltssatzung 2011  
6. Beratung und Beschlussfassung über den Antrag der Jugendfeuerwehr Böklund  
7. Verschiedenes 
 
 
 
 



 
Punkt 2 
Einwohnerfragestunde 
 

• Ein Zuhörer weist daraufhin, dass sich die Sandstraße nach dem letzten Winter in 
einem schlechten Zustand befindet. Die Teerdecke hat viele Längsrisse.  

 
Punkt 3 
Bericht des Bürgermeisters und der Ausschussvorsitzenden  
 
Bürgermeister Peter Hermann Petersen berichtet über folgendes:  
 

• 24.09. 60-jähriges Jubiläum Landfrauenverein Sieverstedt 
• 06.10. Schulverbandsversammlung – beschlossen wurde der 2. Bauabschnitt des 

Raumkonzeptes in der Auenwaldschule und die Änderung des Verteilerschlüssels für 
die Schulverbandsumlage. Die Schulkostenbeiträge werden künftig aus den 
Gemeindehaushalten gezahlt.  

• Ab 2013 haben die Eltern einen Anspruch auf einen Kindergartenplatz für ihre Kinder, 
die unter 3 Jahre alt sind. Z.Zt. sind 10 U3-Plätze vorhanden, 14 fehlen lt. Statistik 
noch.  

 
Berichte der Ausschussvorsitzenden liegen nicht vor.  
 
Punkt 4 
Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe 
- Photovoltaikanlage 
- Dachsanierung  
 
Finanzausschussvorsitzender Horst Dieter Andresen erläutert die Empfehlung des 
Finanzausschusses.  
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, folgende Aufträge zu erteilen: 
 

- Montage einer Photovoltaikanlage auf dem Dach der Turnhalle mit einer 40 kWp 
Leistung an die Firma EBB aus Flensburg mit einer Bruttoangebotssumme von 
94.850,74 €.  

- Dachsanierung wie angeboten an die Firma Roof-Tec aus Taarstedt mit einer 
Bruttoangebotssumme von 44.156,14 €.  

 
Da die Finanzierung über ein Darlehen erfolgt, sind die Aufträge erst nach Eingang der 
Genehmigung durch die Kommunalaufsichtsbehörde zu vergeben.  
 
Abstimmungsergebnis:  9-Ja 
     0-Nein 
     0-Enthaltung  
 
 
  
Punkt 5 
Beratung und Beschlussfassung über die 1. Nachtragshaushaltssatzung 2011  
 
Finanzausschussvorsitzender Horst Dieter Andresen erläutert, dass die Aufstellung eines 
Nachtrages wegen der unter Punkt 4 beschlossenen Maßnahmen erforderlich ist.  
 



 
Beschluss: 
 
Die  Gemeindevertretung beschließt folgende Festsetzungen der 1. Nachtragshaushalts- 
satzung 2011: 
 
a) Der Gesamtbetrag der Einnahmen 

- im Verwaltungshaushalt erhöht sich um 117.400,00 €  auf 1.033.100,00 €. 
Der Gesamtbetrag der Ausgaben 
- im Verwaltungshaushalt erhöht sich um 27.500,00 € auf 1.033.100,00 €. 
Der Gesamtbetrag der Einnahmen und Ausgaben 
- im Vermögenshaushalt erhöht sich um 228.200,00 € auf 325.500,00 €. 

b) Der Gesamtbetrag der Kredite erhöht sich von 0,00 € auf 137.500,00 €.  
c) Der Gesamtbetrag der Verpflichtungsermächtigungen und der Höchstbetrag der 

Kassenkredite beträgt unverändert 0 €. 
d) Die Hebesätze für die Realsteuern bleiben unverändert. 
e) Die Bestimmungen des § 4 der Haushaltssatzung der Gemeinde Havetoft gemäß 

Beschluss vom 15.11.2010 bleiben unverändert. 
 
 

Abstimmungsergebnis:  9-Ja 
     0-Nein 
     0-Enthaltungen 
 
 
Punkt 6 
Beratung und Beschlussfassung über den Antrag der Jugendfeuerwehr Böklund 
 
Die Gemeinde Stolk hat der Jugendfeuerwehr Böklund Räume im Paleg zur Nutzung 
angeboten. Damit wäre die kostenintensive Aufstellung eines Containers auf dem Gelände 
der Auenwaldschule Böklund entbehrlich. Anlässlich eines Ortstermines trafen sich im Paleg 
die Bürgermeister des alten Amtes Böklund  mit  Amtswehrführer Klaus Uck, stv. AWF 
Lothar Beusen und einigen Kameraden der Jugendfeuerwehr. Seitens der Feuerwehr wurde 
die Eignung des Paleg für die Nutzung durch die Jugendfeuerwehr als inakzeptabel erachtet. 
Die Einwände der Feuerwehr sind aus Sicht der Gemeinde Stolk nicht nachvollziehbar. Die 
Gemeinde Stolk bleibt daher bei dem Angebot, der Jugendfeuerwehr das Paleg zur Nutzung 
anzubieten.  
 
Beschluss: 
 
Die Gemeinde Havetoft unterstützt die Gemeinde Stolk in ihrem Beschluss und ist nicht 
bereit, eine Containerlösung mitzufinanzieren.  
 
 
Abstimmungsergebnis:        9-Ja  
                                  0-Nein 
         0-Enthaltung   
 
Punkt 7 
Verschiedenes  
 

• Gemeindevertreter Jürgen Johannsen  fragt, warum der LVB des Amtes Südangeln 
nicht an den Gemeindevertretersitzungen teilnimmt. Der Bürgermeister antwortet, 
dass er dies tun wird, wenn die Gemeinde es wünscht.  

 



Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt Bürgermeister Petersen die 
Sitzung um 20:40 Uhr.  
 
 
 
gez.. Peter-Hermann Petersen    gez. Birte Nörenberg 
Bürgermeister                             Protokollführerin 
 


